

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 22/2018(37))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ
ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΣΤ. ΚΑΝΑΛΙ ΕΞΙ» (εφεξής ο Οργανισμός)**

Ημερομηνία Απόφασης: 4 Απριλίου, 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφάντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη, Αγγελικής Λαζάρου, και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από μέρους του οργανισμού πιθανή παράβαση του Κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000).

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει:

25(3)(α) Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που γλώσσας και χρησιμοποιείται στις εκπομπές:(3) Απαγορεύεται: (α) η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **2.3.2018** έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά

γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριάσμού της κύρωσης.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του Οργανισμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχείο 1:

- 1. Την 18/12/2017, μεταξύ των ωρών 09:00 – 10:00, ο σταθμός μετέδωσε πρόγραμμα, στο οποίο έγινε χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες πολιτικών και κοινωνικών ομάδων, κατά παράβαση του κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000)**

Συγκεκριμένα, ο οργανισμός μεταξύ των ωρών 06.00-10.00 μετέδωσε τα προγράμματα Στο ρυθμό της μέρας και Μικρόφωνο στον Πολίτη. Ειδικότερα, το πρόγραμμα Μικρόφωνο στον Πολίτη αφορά σε τηλεφωνικές παρεμβάσεις των ακροατών. Κατά τη διάρκεια αυτών ακροατής που έκανε τηλεφωνική παρέμβαση είχε τον πιο κάτω διάλογο με το δημοσιογράφο και παραγωγό του ραδιοφωνικού προγράμματος, Μιχάλη Παπαευαγόρου.

Ακροατής: *Κύριε Παπαευαγόρου θα ήθελα να δώσω για ακόμη μια φορά συγχαρητήρια στο ΕΛΑΜ για τη διανομή τροφίμων που κάμνει τώρα τα Χριστούγεννα και να τους για το λόγο ότι τα λεφτά που πήραν για την προεκλογική εκστρατεία από το κράτος, τα επιστρέφουν στον πολίτη τζαι καλά κάμνουσιν τζαι συγχαρητήρια για ακόμα μια φορά.*

Παραγωγός: *Αν πάω τζιαμέ λίο μούζουρος εννά μου δώκουν ή εννά θέλουν να είμαι άσπρος;*

Ακροατής: *Αν πάεις κύριε μούζουρος, κύριε Παπαευαγόρου...*

Παραγωγός: *Ε εννά μου δώσουν τζαι εμένα ή εννά θέλουν να είμαι άσπρος κύριέ μου;*

Ακροατής: *Κύριε παπαευαγόρου, τέθκοιες ειρωνείες...*

Παραγωγός: *Αυτό που σας ρωτώ κύριε...*

Ακροατής: *Εννά σου δώκουν.*

Παραγωγός: *Ε, αφού είπαν ότι μόνο σε Έλληνες δίνουν κύριε, φαντάζομαι έχουν και ελληνόμετρο... φαντάζομαι....*

Ακροατής: *Να σας πω κάτι άλλο κύριε Παπαευαγόρου.*

Παραγωγός: *Μάλιστα*

Ακροατής: *Το ΑΚΕΛ και η ΕΔΟΝ...*

Παραγωγός: *Άφησ' το ΑΚΕΛ, τωρά μιλούμε για το ΕΛΑΜ τωρά. Μιλούμε για το ΕΛΑΜ, έχουν ελληνόμετρο κύριε, μετρούν; Ε πως τη μετρούν την ελληνικότητά μας;*

Ακροατής: *Ή εννά με αφήσεις να τελειώσω; Θέλεις να κάμνεις εκπομπή μόνο σου;*

Παραγωγός: *Όχι, θα κάμνω εκπομπή όπως ξέρω να την κάμνω.*

Ακροατής: *Ε, δίνετε το λόγο στον πολίτη.*

Παραγωγός: *Κύριε δεν μου απαντάτε όμως, έχουν ελληνόμετρο; Μετρούν τους; Ε πως τους καταλάβουν τους Έλληνες, τους ελληνόψυχες;*

Ακροατής: *Ε αφήστε με, κύριε Παπαευαγόρου, εγώ εννά σας ρωτήσω άλλο. Το ΑΚΕΛ έκαμε προχτές εκδήλωση για τα παιδιά της Κούβας. Γιατί; Εγώ πάω, το ελληνόπουλο είναι εδώ που ζει; Δηλαδή εσάσαμε τα παιδιά της Κύπρου και εμείναν τα παιδιά της Κούβας;*

Παραγωγός: *Α...*

Ακροατής: *Ε για τούτους γιατί δεν...*

Παραγωγός: *Η ειρωνεία κύριε αφορά...*

Ακροατής: *Όχι κύριε Παπαευαγόρου, για τούτους γιατί δεν λέτε τίποτε; Γιατί δεν ειρωνεύεστε και το ΑΚΕΛ;*

Παραγωγός: *Μάλιστα ευχαριστώ πολύ.*

Ακροατής: *Δηλαδή το πρόβλημά μας αντί να δούμε το πρόβλημα εννά ειρωνευούμαστε, για όνομα του θεού, εξεφύγετε κύριε Παπαευαγόρου, για όνομα του Θεού.*

Παραγωγός: *Ευχαριστούμε, καλημέρα σας, γεια.*

Ο Γενικός Διευθυντής του Οργανισμού, Μιχάλης Παπαευαγόρου, με επιστολή του ημερομ. **16/3/2018** υπέβαλε γραπτώς τις παραστάσεις/εξηγήσεις του Οργανισμού, οι οποίες επισυνάπτονται ως Παράρτημα Α'.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του οργανισμού και κατόπιν προσεκτικής ακρόασης του επίδικου προγράμματος κρίνουμε ότι:

Στις **18/12/2017** μεταξύ των ωρών **09:00–10:00**, ο οργανισμός μετέδωσε στο οποίο έγινε χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες των πολιτικών και κοινωνικών ομάδων.

Αναφορικά με τον ισχυρισμό του Οργανισμού, όπως διατυπώνεται στο σημείο Α της επιστολής του Γενικού Διευθυντή του Οργανισμού ημερομ. 16/3/2018, η Αρχή σημειώνει ότι το γεγονός της πολυετούς ύπαρξης ενός προγράμματος δεν εξυπακούεται την μη διαπίστωση πιθανών παραβάσεων εκ μέρους του ή την a priori μη διερεύνηση από την Αρχή πιθανών παραβάσεων από τον οργανισμό. Κάθε πρόγραμμα είναι ξεχωριστό και ως τέτοιο κρίνεται από την Αρχή και οφείλει πάντοτε να τηρεί πιστά τη σχετική νομοθεσία. Η Αρχή σχολιάζει θετικά την προσπάθεια του Οργανισμού για συζήτηση των προβλημάτων και προβληματισμών των πολιτών και χαιρετίζει την αφοσίωση του Οργανισμού στην εξυπηρέτηση πανανθρώπινων αξιών.

Αναφορικά με τον ισχυρισμό του Οργανισμού, όπως διατυπώνεται στο σημείο Β της προαναφερθείσας επιστολής, η Αρχή επαναλαμβάνει τα προαναφερθέντα και προσθέτει ότι κάθε υπόθεση αποτελεί ξεχωριστή υπόθεση.

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς του Οργανισμού, όπως διατυπώνονται στα σημεία Γ – Ε της προαναφερθείσας επιστολής, η Αρχή σημειώνει ότι η ελευθερία του λόγου αποτελεί αναφαίρετο και συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα για κάθε πολίτη και την προστασία και διαφύλαξη του δικαιώματος αυτού είναι ταγμένη η ίδια η Αρχή να υπηρετεί. Ωστόσο, δεν παραβλέπει ότι η ελευθερία αυτή ασκείται σε όρια και καθορίζεται από τα ανθρώπινα δικαιώματα του πολιτών – του ευρύτερου δηλαδή κοινωνικού συνόλου. Η ελευθερία έκφρασης και τα ανθρώπινα δικαιώματα συνυπάρχουν στο κοινωνικό σύνολο και χρειάζεται να προστατεύονται και να

ενισχύονται όλα, ώστε να επικρατεί κοινωνική σταθερότητα. Η Αρχή προσθέτει ότι ο κάθε ραδιοφωνικός ή τηλεοπτικός παραγωγός οφείλει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικός καθώς ως εκ της θέσεώς του έχει τη δυνατότητα και ικανότητα να επηρεάσει το κοινωνικό σύνολο.

Αναφορικά με τον ισχυρισμό του Οργανισμού, όπως διατυπώνεται στο σημείο ΣΤ, η Αρχή επισημαίνει ότι κανένα άρθρο και κανένας κανονισμός δεν παρεμποδίζει την ελεύθερη δημοκρατική έκφραση, αλλά το σύνολο της ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας προωθεί και ενισχύει την ευημερία του κοινωνικού συνόλου στην ολότητά του.

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα τα ενόπιον της στοιχεία, κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του Κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) και επιβάλλει την κύρωση της **Προειδοποίησης**.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στον χειρισμό παρόμοιων θεμάτων στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση που τυχόν υποπέσει σε παρόμοιας φύσεως παράβαση, δε θα επιδείξει την ίδια επιείκεια.

Η παρούσα απόφαση πάρθηκε κατά πλειοψηφία 4 – 3. Διαφώνησαν η Πρόεδρος, κ. Ρόνα Πετρή Κασάπη, και τα Μέλη, κ.κ. Τάσος Κυρμίτσης και Ισίδωρος Κολώτας.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου